Bismarcks Bündnissystem (Lisa & GD)
„Ihre Karte von Afrika ist ja sehr schön, aber meine Karte von Afrika liegt in Europa. Hier liegt Russland. Und hier liegt Frankreich, und wir sind in der Mitte, das ist meine Karte von Afrika.“

Was bedeuten Frankreich und Russland für Deutschland?
1.) Frankreich: 1871 Krieg gegen Deutschland verloren
a. Elsass-Lothringen von Deutschland einkassiert,
b.  Frankreich wartet auf Revanche (deutsch-französische Erbfeindschaft)
2.) Russland: hat Interessen auf dem Balkan (Panslawismus) => Alle slawischen Völker vereinigen sich zu einem „großslawischen“ Volk. Es spielt sich als Schutzmacht der Balkanvölker auf, die im zerfallenden Osmanischen Reich nationale Selbständigkeit fordern
3.) Dagegen hat Österreich-Ungarn etwas - offiziell Herrscher oder Verwalter über die Balkanvölker, die Unabhängigkeit fordern. 
a. Russland führt 1877 Krieg gegen Türkei, gewinnt, fordert Gebietsabtretungen, die Bismarck auf der Berliner Konferenz 1878 stark ablindert ( Russland & Ö/U Hauptkonkurrenten um Einfluss auf Balkan, ergo potentielle Kriegsgegner. DR & Ö/U wegen gemeinsamer Sprache und Geschichte natürliche Verbündete. 

b. Bismarcks Angst: Krieg zwischen Ö/U und Ru ( DR muss Ö/U helfen. Dann wird Frankreich Russland hefen ( DR hat 2-Frontenkrieg. 

c. Folge: Bismarcks berühmt-berüchtigtes Bündnissystem:
	1872
	Dreikaiserbund zw. Deutschland, ÖU und Russland

	1875/76
	serbischer Aufstand gegen das Osmanische Reich, der niedergeschlagen wird

	1877
	Kriegseintritt Russlands auf Seiten Serbiens und Montenegros (Panslawismus) unter Neutralität Österreichs

	1878
	Frieden von San Stefano: sofortige Unabhängigkeit von Serbien, Montenegro und Rumänien. Ausdehnung Bulgariens um Ostrumelien und Makedonien bis an die Ägäis , zwei Jahre unter russischer Besatzung, anschließend autonomes, aber der Türkei tributpflichtiges Fürstentum. 

	1878
	Berliner Kongress: den eur. Großmächten geht Russlands Vorgehen viel zu weit, Deutschland richtet als einziges Land ohne Interessen auf dem Balkan den Kongress aus, Russland ist unzufrieden, kündigt den Dreikaiserbund

	1879
	Zweibund zw. Deutschland und ÖU

	1881
	Erneuerung des Dreikaiserbundes

	1882
	Dreibundvertrag zwischen DR, ÖU und Italien

	1885/1886
	Bulgarische Krise – Konflikt ÖU-Russland -> Dreikaiserbund zerbricht (

	1887
	deutsch-russischer Rückversicherungsvertrag


These: Bismarcks Bündnissystem ist vielgeschmäht worden ("Spinnengewebe" etc.)

Beispiel: Zweibund DR-Ö/U und Dreibund widersprechen einander – ersterer ist gegen Russland gerichtet, letzterer soll zwischen Ö/U & Ru Frieden halten. Der einzige dieser Bünde, der bis 1918 dauerte, ist der Zweibund DR-Ö/U, der das DR 1914 in den 1. Weltkrieg trieb.
Andererseits: ob widersprüchlich oder nicht – das System ist von dem dezidierten diplomatischen Willen getragen, Frieden zu halten. 1914 ist davon nicht mehr viel übrig geblieben.
Legende: DR = Deutsches Reich; Ö/U = Österreich/Ungarn; Ru = Russland
